

El Maestro y la Acción Católica

En otros tiempos seguramente hubiera extrañado la hermandad de las palabras de este artículo, sobre todo a los importadores en España del laicismo y de la indiferencia religiosa como camino para llegar al ateísmo, que se reflejó clara y cruelmente, por desgracia, en los tiempos de la revolución roja.

En cambio, los buenos católicos españoles verán con agrado, no solo la armonía y hermandad de las palabras, sino también la de los hechos, y así vemos cómo muchos católicos, haciendo labor de apóstoles, enseñan y defienden la verdad religiosa en todo momento. Cumplen así con el mandato de S. S. Pío XI, expresado con las palabras con que define la Acción Católica. Su Santidad Pío XI nos dice: «Acción Católica es la participación de los seglares en el apostolado jerárquico de la Iglesia». Lo cual nos enseña que esta obra no es solo de sacerdotes y de religiosos, consagrados por vocación a la misión apóstólica, sino que la obra de Acción Católica es también de los seglares, entre los cuales, por su misión instructiva y educadora, ocupa un lugar preferente el Maestro y la Maestra.

La cultura y preparación que el Maestro posee permiten asegurar una labor de apostolado en el campo católico muy útil para la educación de los niños que a diario se le confía. Su trabajo en este sentido puede afianzar en los niños la fe para toda su vida, pues quien de hecho está dispuesto para trabajar por esta obra de propaganda católica, podemos estar seguros que, siendo educador, logrará una sana formación católica en sus discípulos.

No es labor ésta que merme en nada la que diariamente corresponde realizar al Maestro, más bien la completa y da seguridad y normas para que toda ella se haga con un espíritu y una orientación acertada y duradera.

De esta manera el Maestro formará niños y jóvenes que acomoden su vida a las normas de la vida cristiana y en ellas se matenga firme y seguro hasta la muerte.

Es necesario esto, porque, desgraciadamente en los tiempos pasados, el descuido en la formación católica de los niños y de los jóvenes trajo las graves consecuencias que todos conocemos y que si examinamos a fondo tienen su origen en la falta de fe y de principios católicos.

Para evitar que en lo sucesivo se produzcan tales hechos, hemos de consagrarnos, cada uno en la medida de lo posible, a esta obra de Acción Católica, haciendo que las verdades de la religión cristiana lleguen a los que no las poseen en forma adecuada y produzcan en ellos una conducta firme y segura en todos los órdenes de la vida.

Todos los católicos debemos hacer esta obra, de Dios, pero no perdamos de vista que los Maestros y Maestras en los pueblos donde ejercen pueden hacer una labor de Acción Católica eficaz, como camino y medio de lograr una obra educadora perfecta. Pensemos que será esta obra, obra de España y labor patriótica, a la vez que contribuye a la salvación de las almas.

Un pensador ha dicho: «El catolicismo es el fenómeno central de la historia filosófica de la humanidad.» Aplicadas estas palabras a la vida del individuo, también es el catolicismo el centro de su vida, y así vemos que los católicos, al hacer de la religión el centro y eje de los actos de toda su vida, crean en sí mismos esa tranquilidad espiritual que en todo momento les hace ser felices. No conocen ni la desesperación, ni la ira, ni el odio, ni la envidia, y, en cambio, tienen la paciencia, la caridad, la fe, la esperanza y cuantas otras virtudes cristianas contribuyen a informar y orientar su vida.

La obra de Acción Católica puede producir todo esto en aquellos que no conocen las verdades cristianas con exactitud, ni las conocen en sus esencias ni en sus efectos, y por eso su vida no se acomoda a ellas.

Hagamos cuanto sea posible para que todas las personas acomoden su vida a los principios católicos, sustentados y defendidos valientemente por la Iglesia en todos los tiempos, produciendo en la sociedad una bienhechora influencia a través de la historia, que puede decirse es la institución que más ha contribuido a la civilización humana y a su progreso.

Refiriéndose a la Iglesia, un escritor ha dicho:

«Tú bendices aún a aquellos que lo ignoran.»

La beneficencia es hija tuya, escapada de tu tutela, y los derechos del hombre han sido plocamados por Ti.

Toda sabiduría humana ha sido iniciada por Ti. Tú eres el escrito que se esconde y se lee en todos los libros; Tú la corriente escondida en lo profundo del agua; Tú la intensa fuente que asegura su duración.

Los descaminados no perecen, porque Tú conoces el camino, y los pecadores hallan perdón, porque Tú ruegas por ellos; Tu juicio es la última gracia para los obstinados. Porque por Ti los cielos no permiten que se pierda la tierra. Todos cuantos te calumnian sólo de Ti reciben la vida.»

Esta es la obra de la Iglesia a través de la historia y en los tiempos modernos. La Acción Católica debe contribuir, y de hecho contribuye, a la obra de la Iglesia, por ser complemento suyo.

Como católicos ayudemos a esta obra, que es humana y divina a la vez y que da sin esfuerzo el bienestar temporal y eterno.

M. RBYERO

Magisterio Español

De Arte

LA PINTURA ASCETICA

FRAY ANGELICO

Ningún pintor del mundo ha puesto más unción en su obra que Fray Giovanini Angélico. Es el supremo maestro de la pintura seráfica; tiene su pincel claridad de aurora, casta belleza de rosas, gracilidad de ala, pureza de oración. La línea se desliza con un ritmo sereno y cándido, el color canta sus límpidas y frescas armonías como un himno de matinal alborozo. Los cuerpos funden la materialidad de sus paganas formas; bajo las plegadas vestiduras se asoma el alma a los rostros de un fulgor apacible.

En los cuadros de la «Anunciación»; «Los desposorios de la Virgen»; «La Adoración de los Reyes», el tema dramático queda convertido por la caricia de su mano en una dulcísima elegía.

El amor a la pintura se fundió en su alma con la fé religiosa; quiso pintar para hacer plástico su hondo fervor cristiano, para ennoblecer a los hombres con la dulzura sublime de Jesús.

Su cuadro «El Desprendimiento» en aquella impresionante hora de la historia cristiana, cuando los santos varones desclavan el divino cuerpo muerto que la angustiada madre recibe en su regazo, nos lo transmite Fray Angélico sin el más mínimo acento desgarrador. Tiene hasta una gracia lírica melodiosa que paladeamos en la «Alegoría de la Primavera». Ninguna figura en «El Desprendimiento», sufre humanamente, ninguna descompone su conmovida serenidad a la vista del Crucificado. Mudas y piadosas le recogen como a un niño dormido, temiendo que se despierte; como a una flor marchita, temiendo que se deshoje. Imposible alcanzar una nota más alta a la cuerda de la delicadeza. Todo el sentimiento de aquél hombre enamorado del cielo, de aquél monje que pintaba, según dijo Denis, con «luz del Paraíso», vive en esta tabla prodigiosa, delante de la cual ponen los siglos su reverencia.

MIGUEL ANCIL

VOLVERAS; A MI TU, VENDRAS...

No sé porqué, cuando hemos escuchado una música que nos ha gustado, inconscientemente nos dedicamos a tararearla con machacona insistencia, y una vez que ha llegado a ser familiar a nuestros oídos, deja de tener para nosotros atractivo alguno. Más tarde, cuando ya casi la hemos relegado al olvido, por cualquier motivo vuelve a sonar, y nuevamente volvemos al unísono a tararearla con gusto, al mismo tiempo que, melancólicamente, evocamos aquellos tiempos felices, que por ser pasados, los añoramos más. Por eso

dijo nuestro Jorge Manrique «Cualquier tiempo pasado fué mejor».

Exactamente nos ha ocurrido a nosotros. Llegamos un buen día a Jaca, y los primeros balbuceos en la ciudad nos gustaron, precisamente por la variedad; más tarde llegamos a cansarnos, porque los paisajes más bellos y emotivos, a fuerza de verlos, pierden belleza y originalidad.

Y ahora, cuando estamos lejos, nos invade la melancolía y el recuerdo es más completo y más sentido. Entonces, nos damos cuenta de que tal o cual cosa era bonita, que aquella chavalita era simpática y atractiva por añadidura, que en aquel casino se pasaba perfectamente, que en sus salones en los días de baile, era alegre y divertido, que todo era agradable. Pero, siempre llegamos a conocerlo cuando lo hemos perdido, cuando estamos lejos de sus habitantes y ya nos es imposible volver. ¡Pobre condición humana que siempre desdén lo que tiene en sus manos y desea lo imposible! ¡Cuántas veces la felicidad pasa rozando nuestros rostros con sus alas de oro y no somos capaces de alargar la mano para alcanzarla, y cuando se aleja de nosotros corremos desalentados tras ella, sabiendo que ya no hemos de poder agarrarla! ¡Y luego nos quejamos amargamente de la Fortuna, siendo nuestra toda a culpa! ¡Cómo lloramos en nuestro interior nuestra desventura, aunque en nuestro exterior permanezca frío, hierático por miedo «al que dirán»! Y no tenemos la suficiente hombría para confesarlo noblemente, con sencillez.

¡Cuántos compañeros que antes se quejaban del aburrimiento en la guarnición, hoy, aunque no o confiesen, están tristes y apesumbrados por el bien que perdieron y que difícilmente volverán a recobrar.

Por eso, por ellos y por todos yo os digo: Jaca. Volveremos a recorrer tus paseos, tus calles bulliciosas; volveremos —cuando Dios quiera— a mostrar nuestra alegría, de hijos prodigos; volveremos a doblar nuestras rodillas, a inclinar nuestra frente, ante los altares de tu bella catedral, volveremos...

El Alférez Nik-Otto

Campamento Regimiento Infantería Galicia 19.
Octubre 1940.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE HUESCA

CIRCULAR

Estampa Oficial de Nuestra Señora del Pilar

Con el fin de evitar sean sorprendidos en su buena fé los particulares, Ayuntamientos y centros oficiales de esta provincia, en la adquisición de estampas de Nuestra Señora la Virgen del Pilar, recuerdo del Centenario, y saliendo al paso de la campaña realizada por algunos comerciantes desaprensivos, se hace público que la Junta Suprema del Centenario acordó la edición de una Estampa Oficial en tres tamaños, exacta reproducción de la que se venía en su Santo Templo de Zaragoza, que es la ofrecida por dicha Junta, no teniendo esta cualidad todas las demás que circulan, pretendiendo darle desaprensivamente tal carácter, por lo que deberán abstenerse de adquirirla si no son las auténticas editadas por la Junta Suprema del Centenario.

Huesca 4 de noviembre de 1940.—El Gobernador Civil, Antonio Mola.

CORREOS

El vapor «Dómine» de la Transmediterránea saldrá de Cádiz el día 20 actual con la correspondencia para Las Palmas, Tenerife y Fernando Poó.

DEL TEATRO

La Compañía de Tirso Eusevero

Pocas veces como ésta puede verse un conjunto de Compañía tan completo como el que mañana debutará en el Teatro. Los nombres de quienes forman esta Compañía y el de su Empresario son una garantía de éxito. Y si se añade a esto el renombre de las tres obras que se representarán, ya no habrá nadie que pueda dudar de que el público de Jaca tiene una ocasión, como pocas, para encontrar una distracción amena y de categoría. El abono a las tres únicas funciones que dará esta Compañía,—el martes de la semana entrante tiene que debutar en el Teatro Principal de Zaragoza, donde un público señorial le espera—sigue muy animado y en sus listas se ven los nombres de familias distinguidas, no siendo aventurado predecir que veremos reunidos en el Teatro a todos cuantos figuran en Jaca, lo mismo en el comercio e industria que en las distintas clases sociales.

Después de la actuación de esta Compañía, habrá una nueva temporada de cine, estrenándose grandes producciones, que estos días se están exhibiendo en Zaragoza y otras capitales. Películas todas de gran éxito y que por venir ya sancionadas como obras maestras de la cinematografía, puede el público aficionado sentirse satisfecho del interés puesto por servirle.

Y para dentro de muy poco habrá otro paréntesis en la pantalla y seguramente será una Compañía de Revistas la que actuará por unos pocos días, para dar a conocer dos o tres obras de las que atraen los públicos de todas partes, y Jaca no ha de ser menos. En una palabra: que ese inquieto Gerente que lleva sobre sí toda la responsabilidad de los espectáculos, no descansa, y conocedor del «tinglado de la farsa» y del gusto de los públicos, desarrolla, muy a gusto del de Jaca, sus actividades.

AMPLIFICADOR PREVIO.

Excelentísimo Ayuntamiento de Jaca

Provincia de Huesca

ANUNCIO

La Comisión Gestora de mi presidencia en sesión del día de ayer, acordó por unanimidad anunciar pública subasta para la ejecución de las obras de alcantarillado (colector general) de la Avenida de Primo de Rivera, con sujeción a los pliegos de condiciones facultativas y económicas que estarán de manifiesto en Secretaría durante las horas hábiles.

La subasta tendrá lugar el día catorce de diciembre a las doce horas, bajo el tipo de licitación en baja de pesetas *once mil cuatrocientas cincuenta y una pesetas, noventa y dos céntimos*, importe de su presupuesto.

Para tomar parte en ella será preciso consignar en Depositaria en concepto de depósito, una cantidad igual al dos por ciento del tipo de licitación, cuya carta de pago juntamente con la cédula personal, entregará en pliego aparte del que contenga la proposición ajustado al modelo inserto al pie de la presente, que también deberá presentar en pliego cerrado, previo reintegro con arreglo a la Ley del Timbre.

El plazo para la presentación de pliegos, terminará a las doce horas del día trece de diciembre próximo venidero.

Jaca 13 de noviembre de 1940.—El Alcalde, Francisco García.

MODELO DE PROPOSICION

D. vecino de con domicilio en calle núm. enterado del anuncio de subasta para la ejecución de las obras de alcantarillado (colector general) de la Avenida de Primo de Ri-



D.ª Teresa Ascaso Canales

LA SEÑORA

DE CORRAL

falleció el día 9 de Noviembre, a las 11 y media de la noche a la edad de 57 años después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su apenado esposo don Aurelio del Corral; afligidos hijos Teresa, Germán y Aurelio; madre política doña Isidora Calzada; hijo político Francisco Colmenero; nieta, hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

Al comunicar a todos sus relacionados tan sensible pérdida, suplican una oración por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

JACA, NOVIEMBRE 1940

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

vera, del proyecto y pliegos de condiciones facultativas y económicas correspondientes, se compromete a tomar a su cargo la ejecución de las mismas por la cantidad de pesetas céntimos (en letra).

ADORACION NOCTURNA ESPAÑOLA

SECCION DE JACA

Esta Sección celebrará (D. m.) Vigilia general de difuntos en la noche del 17 al 18 de los corrientes en la Iglesia del Sagrado Corazón, con arreglo al siguiente orden:

A las 11, Exposición de S. D. M.—Oraciones de la noche.—Invitatorio y primer nocturno.

A las 12, segundo nocturno.

A la 1, tercer nocturno.

A las 3, Oraciones de la mañana.—Ejercicio de preparación para la Comunión y Reserva.

A las 4, Oficio de difuntos.

Se ruega la asistencia a todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado.

A. M. D. G.

Católico de nombre ¡NO!

Católico de acción ¡SÍ!

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE HUESCA

CIRCULAR

Convenientemente autorizado por la Superioridad, se abre en este Gobierno Civil la suscripción en favor de los damnificados por las recientes inundaciones catalanas. Espero que esta provincia acudirá, como siempre lo hizo, con alto espíritu de solidaridad, a engrosar la suscripción abierta para tan laudatorio fin.

Los señores Alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia darán a conocer al vecindario la apertura de la suscripción referida, remitiendo al final de cada mes y hasta nuevo aviso, relación nominal de los donantes con las cuotas aportadas, las que remitirán por giro postal con la indicación «Suscripción pueblos catalanes».

Una vez más, esta provincia ha de dar ejemplo de ciudadanía, disciplina y espíritu de caridad, tradicionales en ella.

Huesca 6 de noviembre de 1940.—El Gobernador Civil interino, José María Clavera y Albano.



Segundo Aniversario

Las misas que se celebren el día 15 en la Parroquia de 7 y media a 9 inclusive, serán aplicadas por el alma del joven

José Díez Verdaguer

que murió por Dios y por España

el día 15 de Noviembre de 1938 a los 18 años de edad

R. I. P.

Sus apenados madre, hermanos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados esta luctuosa fecha les ruegan una oración y la asistencia a alguna de las citadas misas.

Jaca, Noviembre 1940.

Gacetillas

Inscribense para la Peregrinación

Las autoridades religiosas, civiles y militares, el comercio de Jaca y todas las Cofradías y Asociaciones se unen a la Peregrinación.

Acudan pronto a alistarse; no esperen a última hora, que los días pasan y se acerca el día 24; todos al Pilar.

Como católicos, como españoles y como aragoneses, debemos acudir a la Peregrinación. Todos al Pilar a impetrar de nuestra Madre la paz mundial y la paz y prosperidad de España. Los centros de inscripción están abiertos. Muchos han llegado, otros muchos desean acudir a la Peregrinación, pero lo dejan para última hora. Acudid a inscribiros mejor hoy que mañana.

Muerte sentida

En su casa de Uncastillo falleció el día 6 último la virtuosa y respetable señora doña Marcelina Fuertes y Fuertes, viuda de don José Mola y madre del excelentísimo señor Gobernador Civil de esta provincia don Antonio Mola.

Dama de relevantes virtudes y piadoso espíritu, supo desde su elevada posición social, hacer mérito de su trato afable para con todas las clases sociales, ganándose generales afectos y consideraciones. Por eso, su muerte ha sido muy sentida, principalmente en la Comarca de Cinco-Villas donde la familia Mola-Fuertes con tantos y bien ganados prestigios cuenta.

Respetuosamente ofrecemos al señor Mola, a sus hermanos y demás familia nuestro pésame, que hacemos también extensivo a los sobrinos de la finada residentes en esta ciudad.

En la República Argentina, ha fallecido el culto presbítero jacetano don Nicolás Román. Su muerte ha sido sentida pues de él se guarda en esta ciudad grato recuerdo por sus virtudes.

También ha entregado a Dios su alma, el maestro carpintero don Bienvenido Gastón, cuya vida laboriosa le hizo acreedor a la consideración de cuantos le trataron. A las familias de los finados hacemos presente nuestro pésame.

A los cincuenta y siete años de edad, falleció el día 11 último, la virtuosa señora doña Teresa Ascaso Canales, esposa del capitán de Carabineros don Aurelio del Corral y hermana del digno Beneficiado de esta S. I. C. don Francisco Ascaso.

Prácticamente cristiana, la finada ha soportado la enfermedad que la ha llevado al sepulcro, con edificante resignación. Su muerte ha causado, entre cuantos conocían sus cualidades de mujer buena, hondo pesar, como así quedó demostrado en el acto de la conducción del cadáver a su última morada y en los funerales celebrados por su alma.

Descanse en paz. A su viudo, hijos, hijo político, hermanos y demás familia, hacemos presente nuestro pésame.

Por el Ministerio de Industria y Comercio se han cursado las órdenes oportunas a todos los gobernadores civiles para que, a partir del día 15 del actual, el comercio de huevos, entre todas las provincias españolas, sea libre, como igualmente el de toda clase de aves de caza. En estas órdenes se dicta la prohibición absoluta de industrializar el ganado vacuno, lanar y cabrío, y continúa en vigor la disposición aparecida en el «Boletín Oficial» del 10 de octubre que prohíbe terminantemente la industrialización del cerdo. Por consiguiente, queda en absoluta libertad la contratación y circulación de ganado de abasto y carne, debiendo sólo ir acompañadas las expediciones de la gafa sanitaria. Seguirán rigiendo los días fijados para el sacrificio y los precios vigentes en la actualidad.

¿Quiere ganar dinero?

Aprenda mecanografía, taquigrafía (sistema oficial), reforma de letra, ortografía, correspondencia comercial, cálculo mercantil, dibujo, etc. Clases por horas.—Diríjase a Sol, 8-2.*

Se vende unas diez fanegas de tierra de regadío en el llano de la Victoria cerca del cementerio. Informes Santo Domingo 12-2.*

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

EL BARATO

Compra-Venta

Artículos de ocasión

No compre ni venda sin antes visitar esta casa. Gran surtido en máquinas de coser, escribir, bicicletas, muebles e infinidad de artículos a precios reducidos, en la

calle del Sol, núm 8, 2.*